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PREDICATIVO DEL COMPLEMENTO DIRECTO Y MODIFICADOR DEL

SUSTANTIVO NUCLEO DEL COMPLEMENTO DIRECTO

Nivel: 4.° de ESO y Bachillerato.

Objetivos: a) distinguir entre dos funciones, la de predicativo del complemento
directo y la de modificador del nucleo del complemento directo; b) realizar
adecuadamente el andlisis sintactico de las construcciones en que encontremos
sintagmas con estas funciones; b) reconocer diferentes matices de significado.
Justificacion: se trata de andlisis sintacticos de gran dificultad para los alumnos,
pues en muchas ocasiones se trata de estructuras ambiguas. Ensefian a los alumnos
que la sintaxis no es meramente un ‘“etiquetado” ni puede resolverse con
operaciones “mecanicas”.

Lecturas recomendadas: Masullo, P. J. y Demonte, V. (1999): “La predicacion:
los complementos predicativos”, en Bosque, 1. y Demonte, V. (dirs.) (1999):
Gramatica descriptiva de la lengua espariola. Madrid: Espasa, cap. 39; RAE y
ASALE (2009): Nueva gramatica de la lengua espariola, Madrid, Espasa, §§ 38.6-
38.8; RAE y ASALE (2019): Glosario de términos gramaticales, Salamanca,

Universidad de Salamanca.
e Criterios para distinguirlos:

Predicativo del CD

Modificador del sustantivo nucleo
del CD

El constituyente con funcion de

El constituyente con funcion de

SIGNIFICADO | predicativo se comporta como un | modificador restringe la extension del
predicado secundario con respecto | del sustantivo que encabeza el SN que
al SN que funciona como | funciona como complemento directo.
complemento directo. Dicho de otro
modo, este constituyente afiade un | Juan compro las entradas baratas.
nuevo contenido que se suma al del
predicado oracional. — De todas las entradas que se

ofertaban, por ejemplo, baratas, caras
Juan comprd las entradas baratas. | y de precio intermedio, Juan comprd
las baratas.
— Predicacion principal: Juan
compr las entradas.
— Predicaciéon secundaria: las
entradas estaban baratas.

SINTAXIS Juan [sv/erep [sverep compré [snep | Juan  [sverep compréd  [snep  las
las entradas]] [sagjpvo ael cp baratas]] | entradas [sadjmod baratas]]

PRUEBAS El constituyente en funcion de | El constituyente en funcion de

FORMALES predicativo NO se incluye en la | modificador se incluye en la
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sustitucion por lo(s), la(s) del SN | sustitucion por lo(s), la(s) del SN
complemento directo. complemento directo.

Juan compro [las entradas] [baratas]. | Juan compro [las entradas baratas].
— Juan las compro baratas. — Juan las compro.

El constituyente en funcion de |El constituyente en funcion de
predicativo admite la anteposicion al | modificador ~ NO admite la

SN en funcion de CD. anteposicion al SN en funcion de CD.
A: - ;Como comprd Juan las | A:-;Qué entradas compr6 Juan?
entradas? B: - [Las entradas baratas].

B: - Compro [las entradas] [baratas]. | B’: - *[Baratas las entradas].

B’: - Compr6 [baratas] [las

entradas].

El constituyente en funcion de | El constituyente en funcion de
predicativo pasa a predicarse del | modificador se mantiene como parte
sujeto en la correspondiente oracion | del SN sujeto en la correspondiente
pasiva. oracion pasiva.

Juan compro [las entradas] [baratas]. | Juan compro [las entradas baratas].
—  [swsus Las entradas] fueron | — [snsusLas entradas baratas] fueron
compradas [sadjpvo del suy baratas]. compradas.

El constituyente en funcion de | El constituyente en funcion de
predicativo queda incluido dentro | modificador queda incluido dentro
del alcance de la negacion, pero no | del alcance de la negacion, como el
el SN complemento directo. SN complemento directo del que
forma parte.

Juan no compré [las entradas]

[baratas]. Juan no compro [las entradas baratas].

—  Predicacion  principal:  Juan | — Juan no comprd esas entradas.
comprd las entradas.

— Predicaciéon secundaria: las
entradas no estaban baratas.

El constituyente en funcion de | El constituyente en funcion de
predicativo puede ser focalizado | modificador NO puede ser focalizado
mediante una perifrasis de relativo: | mediante una perifrasis de relativo:

Juan compro [las entradas] [baratas]. | Juan compro [las entradas baratas].
— [Baratas] es como compro Juan | — [Las entradas baratas] es lo que
[las entradas]. Juan compro.

— *[Baratas] es lo que Juan compro
[las entradas].
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EJERCICIOS:
PREDICATIVO DEL COMPLEMENTO DIRECTO Y MODIFICADOR DEL
SUSTANTIVO NUCLEO DEL COMPLEMENTO DIRECTO

OBSERVACION Observa la secuencia de (1). (2a) y (3a) representan contextos en que
podrian ser utilizadas; (2b) y (3b), dos posibles interpretaciones:

(1) Tiré los formularios rellenos.

2) a. Un empleado de Correos cuenta lo que hizo el dia anterior
antes de abrir la oficina.
b. Interpretacion de modificador: ‘Me deshice de los
formularios que estaban rellenos’.

(3) a. Alguien confiesa que se arrepintio en el iltimo momento y no
presento una solicitud.
b. Interpretacién de predicativo: ‘Me deshice de los
formularios después de haberlos rellenado’.

Denominaremos interpretacion de modificador a la que se obtiene si
el constituyente en cursiva forma parte del SN complemento directo y
restringe la extension del sustantivo ntcleo. Denominaremos
interpretacion de predicativo a la que se obtiene si el constituyente en
cursiva no forma parte del SN complemento directo y afiade una
predicacion secundaria.

Construye una secuencia similar a la de (1) y proporciona sus dos

posibles interpretaciones, la de modificador y la de predicativo.

(1) Guardo las camisas /impias.

(i1) a. Interpretacion de modificador: ‘De todas las camisas que habia
guardo solo las limpias’.
b. Interpretacion de predicativo: ‘Guard6 las camisas cuando ya
estaban limpias’.

EXPERIMENTACION | ;Cual de las dos interpretaciones, la de modificador o la de predicativo,
se mantiene en (4a)? ;Y en (4b)? Razona tu respuesta.

(4) a. Enviaré sin comentarios los informes.
b. Los babis correctamente identificados se colgaron en el
perchero.
En (4a) se mantiene unicamente la interpretacion de predicativo: ‘Los
informes se enviaran una vez eliminados los comentarios’. El
constituyente en cursiva aparece delante del SN complemento directo.
La anteposicion no es posible en la interpretacion de modificador. En
(4b) se mantiene Unicamente la interpretacion de modificador: ‘Se
colgaron en el perchero los babis correctamente identificados; los que
no lo estaban no’. El SAdj modificador forma parte del SN sujeto de
la estructura pasiva. Un SAdj predicativo no podria formar parte del
SN sujeto.
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(Cual de las dos interpretaciones, la de modificador o la de predicativo,
se mantiene en (5a)? ;Y en (5b)? ;Y en (5¢)? Razona tu respuesta.

(5) a. No enviaré los informes sin comentarios (, sino los que

conservan los comentarios).

b. Los enviaré sin comentarios.

c. Correctamente identificados es como se colgaron los babis en

el perchero.
En (5a) se mantiene tinicamente la interpretacion de modificador: ‘No
enviaré esos informes, sino otros’. Todo el SN complemento directo,
incluido el SP modificador, cae bajo el alcance de la negacion. En la
interpretacion de predicativo, solo el SP caeria bajo el alcance de la
negacion. En (5b) se mantiene unicamente la interpretacion de
predicativo: ‘los enviaré una vez que se hayan eliminado los
comentarios’. El SP predicativo no esté incluido en la sustitucion del
SN complemento directo por el pronombre /os. Un SP modificador
quedaria necesariamente incluido. En (5¢) se mantiene Ginicamente la
interpretacion de predicativo: ‘Los babis se colgaron en el perchero
cuando estuvieron correctamente identificados’. La perifrasis de
relativo puede convertir en foco un elemento que es independiente,
como el SAdj que funciona como predicativo de un complemento
directo. No pueden convertir en foco elementos no independientes,
como el SAdj modificador.

Utiliza las pruebas formales que se te han proporcionado para
manipular la secuencia de (6), de manera que hagas sobresalir la
interpretacion de modificador o la de predicativo.

(6) El bibliotecario coloco los libros desordenados.

Interpretacion de modificador:

(i) Pronominalizacion: El bibliotecario los coloco.

(i) Sujeto de pasiva: Los libros desordenados fueron colocados por
el bibliotecario

(i) Alcance de la negacion: El bibliotecario no coloco los libros
desordenados, sino los recién devueltos.

Interpretacion de predicativo:

(1) Anteposicion: El bibliotecario coloco desordenados los libros.

(i) Pronominalizacion: El bibliotecario los coloco desordenados.

(iii) Alcance de la negacion: El bibliotecario no coloco los libros
desordenados, sino en perfecto orden.

(iv) Focalizacion mediante perifrasis de relativo: Desordenados es
como coloco los libros el bibliotecario.

GENERALIZACION

Completa los siguientes huecos:
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Algunas secuencias en las que estan envueltos SAdj o SP pueden
recibir dos interpretaciones. Su ambigiiedad es .......: se debe a que
pueden diferenciarse distintas estructuras. En la interpretacion que
hemos denominado ....... , estos constituyentes forman parte del SN que
funciona como complemento directo. En cambio, en la interpretacion
que hemos denominado ....... , son predicativos del SN que funciona
como complemento directo. En el primer caso, el SAdj o el SP
restringen la ....... del sustantivo que actiia como nucleo del SN. En el
segundo, afiaden al SN un contenido ....... al que aporta el predicado
oracional.

que aporta el predicado oracional.

AMPLIACION La oracion de (7a) no es ambigua. El SAdj solo admite el analisis de
modificador. Es por eso por lo que provocan agramaticalidad las
pruebas que nos permiten deshacer la ambigiiedad y quedarnos con la
interpretacion de predicativo. Es el caso de la anteposicion al SN
complemento directo (7b). La razon estd en la naturaleza del
constituyente elegido. Manuscrito es un adjetivo clasificador: describe
una cualidad permanente o intrinseca de la entidad denotada por el
sustantivo. Los SAdj o SP utilizados hasta ahora no son clasificadores:
describen como puede estar la entidad denotada por el sustantivo en un
momento determinado.

(7) a.Laprofesora corrigié los examenes manuscritos.
b. *La profesora corrigié manuscritos los examenes.

Identifica mediante pruebas formales cuales de las oraciones siguientes
son ambiguas:

(8) a. Arguifiano pico la cebolla pequeria.
b. Se leera los libros de misterio.
¢. Me devolvi6 la camisa sin botones.
d. Solo hace los ejercicios obligatorios.

Ambiguas: (8a) y (8¢)

(i) Pronominalizacién: Arguifiano la picd vs. Arguifiano la pico
pequena.
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(ii)) Alcance de la negacion: Arguifiano no pico la cebolla pequeia.
Dos posibles continuaciones: ..., sino grande y ..., sino la
grande.

No ambiguas: (8b) y (8d)
(1) Anteposicion: *Se leera de misterio los libros.

(i) Focalizacion mediante perifrasis de relativo: *Obligatorios es
como hace los libros.

Explica el contraste entre los juicios de gramaticalidad que nos
merecen las siguientes oraciones:

(9) a. [snisuy Versalles] fue visitado [sadgipvo del suy vacio].

b. *[snsus Versalles vacio] fue visitado.
El SAdj vacio solo admite la interpretacion de predicativo. Los
sustantivos propios, como Versalles, no tienen extension. Por esta
razon rechazan los modificadores de tipo especificativo.

En la oracion El menu incluia macarrones con tomate, con tomate €s:

a) complemento directo; b) SP; c) predicativo del complemento
directo; d) predicativo del sujeto; e) modificador de macarrones; f)
ninguna opciodn es correcta; g) dos opciones son correctas.

La respuesta correcta es la g): dos opciones son correctas. Estas
opciones son b): SP y e): modificador de macarrones.

a) no es valida: el complemento directo es macarrones con tomate.
Con tomate forma parte de él.

¢) no es valida: es sistematico el rechazo de los predicativos de los SN
sin determinante (RAE y ASALE 2009: §§38.60, 15.11f).

d) no es valida: con tomate no puede constituir una predicacion
secundaria con respecto a la entidad denotada por e/ menu. Una posible
parafrasis seria ‘El menu incluia macarrones cuando estaba manchado
de tomate’.

f) no es valida: hay una opcion correcta.




